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ТЕХНІЧНІ НАУКИ. ТРАНСПОРТ 
 

УДК 621.929 

Людмила Сосновська 

(Вінниця) 

 

ОБҐРУНТУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ МЕХАНОАКТИВАЦІЇ  

МІНЕРАЛЬНОЇ СИРОВИНИ У ПРОЦЕСІ ВИРОБНИЦТВА ДОБРИВ 
 
У статті розглянуто способи отримання органо-мінеральних добрив. Проаналізовано 

енерговитрати на процес подрібнення і активації.  
Ключові слова: мінерально-органічні добрива, мінеральна сировина, подрібнення, 

механоактивація. 
 
The article deals with the methods of obtaining organo-mineral fertilizers. The energy 

consumption of the grinding and activation process is analyzed. 
Keywords: mineral-organic fertilizers, mineral raw materials, milling, mechano-activation. 

 
Постановка проблеми. Виготовлення якісних добрив з кожним роком стає все 

загальнішою потребою. Це пов’язано із значною втратою родючості наших ґрунтів і 
екологічною ситуацією в країні. Встановлено, що лише 100-120 років тому середній вміст 
гумусу в ґрунтах України становив 4,27%, а тепер, за даними ДП «Інститут захисту ґрунту» 
та інституту ННЦ «ІГА імені О.Н. Соколовського», вміст гумусу становить лише 3,24 %, що 
у перерахунку на 1 га дорівнює 10,0-11,0 т втрат органічної маси [5, с. 12]. 

Тваринництво є основним сегментом забезпечення сільського господарства органічними 
добривами. Але за останні 20 років значно скоротилося поголів’я ВРХ, свиней. В результаті 
цього з потрібних 8-14 т/га гною вивозиться лише 0,5 т/га [7, с. 25]. 

За останні роки збільшилася кількість поголів’я птиці. Відходи птахофабрик слугують 
якісною сировино для виробництва добрив. Але цього ще замало для забезпечення 
сільського господарства якісними добривами. Тому потрібно у процес виробництва добрив 
залучати нові технології і матеріали. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для отримання якісних органічних добрив 
важливе значення має не лише склад вхідної сировини і добавок, але і технологія отримання 
добрив. На сьогодні органічні добрива можна виготовляти використовуючи анаеробну 
ферментацію, компостування, прискорену біологічну ферментацію, компостування з 
використанням ЕМ-технологій, вермикомпостування [4, с. 22; 6, с. 96; 3, с. 25; 2, с. 2]. Всі ці 
технології базуються на підтриманні оптимальних умов проходження процесу для 
забезпечення ефективної діяльності мікроорганізмів, дощових черв'яків. 

Мета. Розглянути технології отримання мінерально-органічних добрив і способів 
активації мінералів для їх подальшого розчинення в органічній сировині. 

Виклад основного матеріалу. Існуючі схеми виробництва органічних добрив можна 
використати для збагачення їх мінеральними добавками природного походження. Це, 
зокрема, може бути глауконіт, ракушняк, фосфорні руди. Ці мінерали в значній кількості 
містять кальцій, фосфор, калій, залізо, алюміній, магній. Додаткова глауконіт володіє 
здатністю зв’язувати радіоактивні сполуки і за рахунок цього знижувати радіоактивне 
забруднення ґрунтів. Ці мінерали при їх надтонкому подрібненні і механоактивації 
розчиняються в органічній речовині. Лабораторними дослідженнями доведено, що 
розчинення ракушняку збільшує вміст кальцію у 10,6 рази, але зменшує вміст калію у 4,3 
рази, фосфору – у 2,6 рази, азоту – у 6,1 рази. Додавання фосфорної руди до органічної маси 
збільшує вміст кальцію у 10,2 рази, фосфору – у 1,6 рази, вміст калію зменшився у 4,2 рази, а 
вміст азоту – у 6,1 рази. При додаванні глауконіту до гною ВРХ збільшився вміст фосфору у 
2,2 рази, вміст кальцію залишився без значних змін, вміст калію зменшився у 4,6 рази, вміст 
азоту – у 1,5 рази. Ці дані доводять, що мінерали розчиняються в органічній сировині і 
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компонуючи склад доданих мінералів є можливість створити комплексні органо-мінеральні 
добрива для певної групи рослин [8, с 64]. 

Розчинність мінералів значно залежить від тонини помелу і величини акумулюваної 
надлишкової енергії мінеральним порошком. Чим тонше буде помел і більше енергія буде 
передана тілу, тим швидше і якісніше розчиниться мінерал. Але з тониною помелу значно 
зростають загальні енерговитрати млина. У праці [7, с. 50] показано, що робота подрібнення 
складається з роботи пружної деформації, роботи пластичної деформації, роботи на 
утворення нової поверхні і роботи на кінетичну енергію розділених частинок. З точки зору 
подрібнення корисною є робота на утворення нової поверхні, а при активації корисною є 
робота на пластичну деформацію. Тому, що період релаксації пружних деформацій значно 
більший, ніж пластичних. Його величина визначається природою матеріалу і залежить від 
складу середовища подрібнення, розміру частинок і температури. Робота на пластичну 
деформацію при подрібненні деяких гірських порід може складати до 80% від загальних 
енерговитрат. І її значення може бути вище роботи утворення нової поверхні в 10-10

3
 рази, 

що пояснює низький ККД процесу подрібнення. 
Для покращення енергоефективності подрібнювачів-активаторів доцільно суміщати 

стадії подрібнення, механоактивації, класифікації і сепарації оброблюваного матеріалу. 
Також потрібно вчасно видаляти дрібну фракцію. І в процесі виробництва добрив важливо 
зразу подрібнений матеріал піддавати розчиненню в органічній масі.  

Якщо, як органічна складова, використовується субстрат з біогазової установки, 
доцільно розчиняти мінерали після процесу анаеробної ферментації, щоб не було зменшення 
виходу біогазу. При компостуванні мінерали можна додавати при формуванні бурту або в 
періоди перелопачення суміші. 

Висновки і пропозиції. Створення якісних органо-мінеральних добрив є актуальною 
проблемою сьогодення. Суміщення традиційних і нових технологій дасть можливість 
створити якісні добрива. Суміщення процесів подрібнення, активації, класифікації і сепарації 
дасть можливість підвищити ККД і енергоефективність обладнання для подрібнення і 
активації мінералів. 
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